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Pred akciju

Ima već gotovo dva meseca od kon-

gresa u Karlovim Varima, a praznici u

cijonistiČkoj organizaciji još uvek traju.

Tako se čini, jer londonsko vodstvo

praznikuje, a većina palestinske egze-

kutive nalazi se još u zemljama galute,

da agitira za partijske svrhe. Začudo,

ovaj puta, nakon tako teškog kongresa,

vodstvo nije pristupilo niti se obratilo

na široku cijonističku javnost s mani-

festom programatske naravi, koji bi

sadržavao istaknute i aktuelne zadatke.

Čini se, da se vodeće ličnosti nisu još do

danas resile more, koja je tištila raspra-

ve kongresa. Međutim, kongres je svr-

šen, a inicijative vodstva još uvek

nema.

lako se ne može kritikovati lično

ovu pojavu, jer su konačno i predsed-

nici cijonističkih organizacija tek ljudi,

ikoji se vanredno napornim radom, ko-

jeg provadjaju na 'svojim odgovornim

mestima, vremenom moraju da umore,

to pak cijonistička dužnost zahteva od

svakoga, da taj •,posvemašnji zastoj u

. radnjama vodstva promotri hladno i

objektivno.

Najosudniji je taj zastoj u palestin-

skom radu. Arapi ne poznaju umora

kako nam se čini. Svaki naš propust

izrabljuju najpolitičkiji u svoje svrhe.

T ako nisu uspeli sa svojom delegaci-

jom u Londonu, u onoj meri kako su se

nadali, a ono su ipak stali da potkopa-

vaju cijonistički kredit u engleskoj jav-

nosti. To nas ne može ni da začudi kraj

današnje konzervativno do reakcionar-

ne konstelacije svetskog »štimunga«.

Cijonizam je pojava, koja je svojom ro-

mantikom ponajvećma odgovarala širo-

kogrudnosti jednog potomka puritanaca,

kao što je Balfour ili ideologiji socijal-

nih liberala tipa Lloyd Georgea. No

danas je drugačije u Engleskoj. Kon-

zervativci imadu vlast. A to znači sma-

njiti rashode za dominijone i kolonije,

a minirati i graditi ratno brodovlje. Ra-

čun zamenjuje idejal, ako (bismo tako

današnju epohu engleske javnosti hteli

da označimo. Kraj takovih prilika na-

ravno je, da arapska akcija dobiva na

terenu, dok cijonistička nastojanja nai-

laze na sve to veće poteškoće. Stoga su

jasni zadaci cijonističke organizacije:
treba da se potpunoma izgradi naš

politički departman, da svaka poli-
tička intervencija ne bude ovisna

o tome, da li se predsednik cijo-

nističke organizacije nalazi u Lon-

donu, Americi ili gde drugde. Ova

politička nastojanja moraće za sada da

sa ograniče na obrambeni rad, da se

sačuva sve dosadašnje političke uspeh«,

te da ih se pomalo ne žrtvuje, kao do-

sada, aktivnosti arapskih delegata. Na

arapske napadaje u politici ne može se

odgovarati s pacifističkim izjavama «

bratstvu jevrejskog i arapskog naroda.

Tu treba da se zahvati aktivno u poli-

tički koštac s protivnikom. S tim defen-

zivni m radom, u vezi je osvajanje na

ekonomskom polju Palestine. Svakome

je jasno, da će se samo ekonomskim

ojačanjem naših pozicija u zemlji moći

da poveća imigracija, a u vezi s tim i

naš politički položaj u zemlji. Zato je

svaki naš propust u tom pravcu sudbo-

nosan.

Tako i sada. Ako to mirovanje u cijo-

nističkom radu još kratko vreme po-

traje, opet će nam se u decembru nadati

prilika, da saznamo da halucim u Nu-

risu ili gde drugde ne mogu dalje da

rade, jer nema semenja na određeno

vreme, kad treba da se sije, da nema

kruha, kad treba da se jede i t. d. A

onda će se kritikovati nerentabilnost

palestinskog pothvata.

Ali, ako taj sadanji čvrsti san cije-

lii.st ičke organizacije znači samo zatišje

pred burom akcija, onda ga mi pozdrav-

ljamo, kao vesnika novoga doba. I ako

nije bilo programnih govora i manifesta

novoga vodstva, javljaju nam sa svih

strana uspeh« akcija za Keren Hajesod.

Sir Mond radi za nj’ u Americi, gdje je

teren razmerno dosta težak, a k nama u

Jugoslaviju došao je Dr. Friedemann iz

istih razloga.

U ovaj čas ne može se još da prosudi

uspeh njegovog rada, jer bi to bilo preu-

ranjeno. Ali tom zgodom treba da se

nopšte osvrnemo na naše prilike onamo

od posle novosadskog veća.

1 kod nas je zavladalo mrtvilo u re-

dovima, za koje se držalo da je klonu-

lost nemoguća. Kad se u Novom Sadu

natecalo, tko će više žrtava da prido-

nese za izgradnju jugoslavenske kolo-

nije, onda se zaista nije moglo da pred-

vidi, da će umesto najvećeg mogućeg na-

pona sila nslediti nehaj ili bar za-

borav. Novosadske obveze još

danas, nakon go t o vo pola go-

dine nisu izvršene! To je činje-

nica. zbog koje treba svaki jugosloven-

ski jevrej da se stidi. To znači, da je

rad novosadske konference samo delo

reči, a ne većine treznih, stvari preda-

nih cijonista. Kad se pročulo za svotu,

koja je potpisana na toj bonferenci,

svakome je odlanulo. Bilo je moralno

olakšanje nakon, toliko gorko prokuša-

nog životarenja. A sada? Sada je mali

Bjelovar osramotio činom ono, što se je

u Novom Sadu potpisavalo uz veliko

oduševlavanje.

Ovaj slučaj označuje naše prilike.

Rad je u mnogim dolovima države po-

svojna zatajio ili životari, kao i prije

Novog Sada. A ipak >se ne srne ruko da

zadovolji, da prihodi za Narodni Fond

opadaju, Koren Hajesod da so ne plaća,

društveni cijonistički život da gubi na

svežini a sve zato, jer je mir i spokoj
zavladao nad Izraelom, narodom koji bi

morao da spozna, da mu se sada radi o

njegovom opstanku.

Mi. se ipak ufamo u naše Jevreje i

njihovu konstruktivnu snagu po Jevrej-

stvo. Ovaj mir znači samo, da se spre-

ma oluja rada. i val požrtvovnog dava-

nja. Ostvarenjem jugoslavenske kolonije

oni će izvršiti svoj prvi zadatak na putu

k izgradnji svoje domaje. Treba samo

da se uvidi sve razloge, koji govore za

iskorišćivanje svakog momenta, koji bi

mogao da nam bude od koristi kod

izvršenja cijdnističkih zadataka, pa da

svaki svesan Jevrej upotrebi sve svoje

sile u korist svog naroda. Onda ćemo se

laglje da porazgovorimo s Arapima, a i

s engleskim konzervativnima, koji su

stali da gube veru u nas. Kad će svaki

Jevrej opet da se poveri svom narodu i

sebi, onda će mu i drugi poverovati.

—des.

Iza kongresa

V.

Piše dr. Aleksandar Licht.

Iz prikaza raznih stajališta u pitanju

Jewish Agencv ja sam izostavio sve de-

magoške i afektivne, momente koji su bez

potrebe, a za učinak »kroz prozor«, uni-

jeli u debatu.

Pristupamo li mirno i stvarno sudu, mi

možemo to da činimo sa dvije razne tačke

gledišta: teoretsko-doktrinarne ili praktič-

ki-oportune.

Prije svega jasno je po mome mišlje-

nju, da se može doduše teoretski lučiti

Je\vish Agency kao politički instrument,

koji bi imao ostati čisto cijonistički, od eko-

nomskih faktora obnove, u kojima bi sa-

radjivali i necijoniste, kako to luči Usiš-

kin, ali da ovakovo lučenje stvarno nije

moguće iz razloga, koje smo uvodno već

napomenuli. Politička snaga Jewish Agen-

cyje nije nešto, što samo o sebi može da

se konstruiše. Politička, to će reći moral-

no-reprezentativna moć političkoga fak-

tora u primijenjenoj politici zavisi o real-

POŠTARINA PLMCBU U GOTOVO”

GOD. VII

UPRAVA I UREDNIŠTVO: ZAGREB

ILICA BROJ 31. 111. KAT

ZAGREB, 13 oktobra 1923. - 3. hešvan 5684.

IZLAZI SVAKOG PETKA

RUKOPISI SE NE VRAĆAJU

! PRETPLATA: GOD. 60 D, POLUGOD. 30 D.

CETVRTOOD. 15 D, POJEDINI BROJ 1.50 D.

BROJ 42



nim silama, koje ona predstavlja. To mo-

že da bude moć oružja, gdje je ima; gdje

je nema, kao u nas Židova, te realne sile

treba da se očituju u brojčanom zaledju

masa, koje stoje iza Jevvisli Agency, i u

fizički-ekonomstkim davanjima, koje prina-

šamo u ostvarivanje onih funkcija, ikoje,

prema mandatu, Agency ima da vrši. Po

tome, držim, ne može ekonomski činilac

obnove židovske Palestine da bude zase-

ban krug, bez dodira sa krugom politič-

kog djelovanja. Jevvish Agency mora

dakle da dobije svoju snagu i po ekonom-

skoj moći i po što širem zaledju ljudi, koje

reprezentuje. A s druge strane u najmanju

je ruku dvojbeno, hoće li se oni, koji eko-

nomski sarađuju, htjeti da odreknu rcpre-

zentativno-političkog učešća, drugim rije-

čima, hoće li ekonomski htjeti da sara-

djuju, ako politički, a to znači neminovno

i konstruktivni faktor obnove narodne do-

maje, ima bez ikakva njihova učešća da

odredjuje upotrebu i njihova ekonomskog

doprinosa. Ovdje treba da se računa sa

psihičkim momentima, s naravi čovjeka,

koja je čimbenik, što ga se ne može izo-

staviti iz računa. Pred dvije, tri godine,

Usiškin je još mogao imati pravo: danas

više ne.

Stvari su se evoluirale na gore. Dok

se moglo očekivati, da će cijonistc, zane-

šene uspjehom političkim, taj zanos obra-

ćati u stvaralačke sile u tolikoj mjeri, te će

s pravom smjeti da za se svojataju isklju-

čivo političko vodstvo, a necijonistc, re-

spektujući to stvaralačko pijonirstvo cijo-

nista, sugestionirani palestinofilijom. da

će ih rado slijediti, iako u odmaku, dotle

se mogao zastupati »cijonistički puritani-

zam«. Medjuto, stvari su se razvijale

drukčije, i mi ne možemo da zatvara-

mo oči pred činjenicom, da sami nc

možemo. Mi s toga iz dubine svoga ci-

jonističkog etosa možemo da se pokloni-

mo stajalištu, koje nam je najbliže, ali

koje realno bivanje sili da ga napustimo.

Pa zar samo rfealnost? Ta mi- smo više no

partija; cijonizam je renesansni pokretu

narodu, zvan da ga svega trgne sa so-

bom. Njegovo zvanje ne može dakle da

bude u tome, da se odvoji od općih na-

rodnih masa, pa ni od onih koje još ne. ili

ne sa svim, osjećaju nacijski. Svakako:

nije ovo najbolji put k nacijonalizovanju:

izgleda čak, da ima izvjesna opasnost de-

nacijonalizacije cijonizma po uticaju neci-

jonističkog dijela Jewish Agency; može

da se porodi i bojazan uticaja na Manda-

tarnu Vlast ipo ovome necijonističkome

dijelu Agencyje u pravcu koji se odvaja

od naših uvjerenja.

No meni se čini, da se o svemu tome

dade diskutovati mnogo pro i contra, a

bez mogućnosti, da se dodje do konačnog

jednog suda, sve dotle, dok se stvar ne

promotri sa psihološkog i socijološkog gle-

dišta. Izgleda da se, diskutajuči o ovome

problemu, nije imalo u vidu ljude, koji

rade na djelu obnove. Ili zar bi se

inače moglo i za čas zamisliti, da će to.

da li će recimo Albance Israelite Univer-

selle, Ica, organizacije američkih, engles-

kih, njemačkih Židova i t. d. imati pred-

stavnika u Jewish Agency, išto uticati na

tok bivanja obnove Erec J ; s-

ra e la? Židovstvo je općeno, a cijom-

stički dio naročito, zadobilo izrazitu i stal-

nu orijentaciju, bar u pogledu na obnovu

židovske narodne domaje. Spoljašt je.

ta je orijentacija medjunarodnopravno da-

na sadržajem Mandata. Unutrašnje, opre-

djeljuju pravac i sadržinu obnovnog rađa

oni, koji ga duševno i fizički izvršuju. Sen-

timentalnost i filantropizam, koji su stva-

rah' ovisnost kolonista od ličnosti, koje su

posredstvom svoje administracije da-

vale smjer materijalnoj kolonizaciji i mo-

ralno udarale svoj žig kolonistima, pripa-

daju prošlosti, koja se prosto n c može

povratiti. »Mase«, koje su zvane da nase-

ljuju Palestinu, imaju svoju izgradjenu i

ustaljenu duševnu i ćudorednu fizionomiji;

koja se više ne može korumpirati. Sve za-

visi o njima, kako će da bude u Palestini;

samo spoljašnji uslovi tempa i ekonom-

skog zdravlja naseljavanja, za sad, zavise

0 galutu i o ljudima galuta. Jedna zdrava

1 jaka, u svome htijenju neslomiva samo-

svijest kazuje našim ljudima, što su se ve-

zali sa zemljom otaca, da do njih, gotovo

samo do njih. stoji duševno-nacijska

struktura obnove. A i cijonistička organi-

zacija tolika je moraino-duševna moć, da

u tome pogledu, a u vezi s pijonirsivom u

Erec Jisraelu, ćudoredno neodoljivo J i k-

t i r a, kakova ima da bude obnova. Jedva

će ko moći to da ospori.

Ako je tome tako. onda učešće necijo-

ništa u Jewish Agency nije nikakva opas-

nost; a rtaroćito to nije, dok cijonistička

organizacija odlučuje o tome, da ;i će

uzeti necijoniste u Jewish Agenoy i u Ko-

likoj mjeri, i dok ona sama kao takova

ostaje sastavni dio, i nužno jezgra

Jewish Agencyje.

Ako se može govoriti o opasnosti, on-

da bi po mome mišljenju veća opasnost

bila u traženju, da se sazove opći svjccsk :

židovski kongres, koji će imati da bira

Jewish Agency, na koju će se prenijeti

prava i dužnosti; što ih po članu 4. Man-

data ima cijonistička organizacija kao Je-

vvish Agency. Tu bi se, teoretski, moglo
zamisliti, da Jewish Agency bude sastav-

ljena i bez cijonista, a i protiv cijonista.

Stvarno dakako to nije moguće ni zami-

sliti, kad već sam sadržaj Mandata daje

obnovi domaje narodnu značajku, i kad je

cijonistička organizacija, čiji će članovi

dakako učestvovati u izborima za taj opći

židovski kongres, najveća i najbolja od

svih, što u židovstvu postoje.

Sto se mene tiče, ja se osobito ne za-

grijavam za misao toga kongresa, već

ako zato, što je on u stanju, da stavi u gi-

banje, da mobilizuje sve židovske mase u

pravcu obnove narodne domaje. U toliko

kongres, ako se uzmogne ostvariti, može

da bude dragocjen. Inače židovstvo nije

dovoljno pripremljeno i uzgojeno za taj

plan. Mogu prema tome da dodju do uti-

caja i takovi dijelovi židovstva, koji će,

iako ne mogu da spriječe toka istorijske

nužde, ipak zasmetati u radu svojim na-

stranostima (pomislimo na Agudat Jisrael

i na boljševičke krugove). Izvjesna homo-

genost orijentacije trebala bi da se prije

stvori, pa zato je i opet samo doktrinar-

sko, a krivo shvaćeno demokratstvo mo-

glo staviti rok od .3 godine za saziv loga

kongresa. To će se jedva dati izvesti, pa

sve ako i bude moguće, iziskivat će tolik

trošak energija i novaca, ikoji znači gubi-

tak za produktivne investicije za volju

luksusa provodjenja »načelnih gledišta *.

Stajalište grupe »cijonističke demo-

kratije«, po kome bi se i u medjuvrijeme,

do saziva toga kongresa, imala Jevvish

Agency proširiti po demokratskim nače-

lima, iz općih izbora, nema praktično svr-

he, a s načelnog gledišta ono može da od-

govara formalno-pravnim pojmovima o

Feuilleton

L LA PATRIE EST EN DANGER.

Nedavno je »Arbeit* donio Arlosovljev

krik u noć. Za dan! Vodja njemačkoga

Hapoel Hacaira gleda kalkovi smo i što

radimo: noć. A želja je za danom. Ne sa-

mo želja. Što se želi, to može da se zbud-

ne. I dobro je, da se zbudne. Ali druga je

opasnost. Kad su izabranici francuskoga

naroda spoznali čas, proklamovali su:

»Domovina je u opasnosti!« Ništa više.

Jer eno, to je dosta. A svatko, tko je do

onda spavao, tome je postalo jasno: ova-

ko ne ide više dalje. Opasnost, to je drugo

nego ideja i čežnja i utopija. Opasnost nije

potencija želje. Ona je pojam za sebe.

Neovisan o našem htijenju. A sada hoće

da nas zaskoči. Ne zbiva se često u histo-

riji naroda taj momenat, te se stvori pro-

klamacija. I nije ona izražaj lude panike
ili slabunjavoga straha, kako misli, ili ka-

ko bar kaže prijatelj Orunbaum. Ona se

stvori. To je sve. U jedan je čas svi osje-

tišino i izrekosmo. Kao onda oni drugi.

Oni drugi, koji su se i zakleli u dvorani

igre, da se tako dugo ne će rastati, dok

francuskome narodu ne dadu ustav. A naš

je ustav u taj čas izgradnja Pale-

stine!

Sve teče. Ništa se ne vraća. Ništa ne-

go čovjek. On se vraća. Ali oko njega sve

teče. Politika, gospodarstvo, stimunzi,

kruh. Jedinstven je čas. I treba ga uhva-

titi! Prošlo je bezbroj godina, sramotnih i

ispraznih. Ali sad znamo, da je jedno bit-

no: spoznaja! Potpuno uvriježena u sva-

kome, pojedinačno utjelovljena, indivi-

dualno izražena. Jedna oštro konkretna

svijest, da je Zemlja u opasnosti i da je na

nama da se borimo. Ali ne samo spoznaja

u pojedincu, nego i osjećaj u svima. Čuv-

stvo cjelokupnosti. Veza množine, što

znade isto. A svagdje kao mora. kao že-

stoki vjetar što će zdrmati kolektivitet,

eno »zajednički neprijatelj-- kako ga je

Prvi označio, to je sad ta crna sablast,

koja se svakome zasebno i svima zajedno

ukazuje uvijek, svuda, neprestano. La pa-

trie est en danger! Neka trube trublje,

neka se diže narod na uzbunu, neka nitko

ne bude te će spavati! Govorite, vodje na-

roda, recite okrutnu istinu, govorite,

e ćete što prije za š u tje t i. Tko je spo-

menuo crne zastave? Nitko, nitko, samo •

se vide kao vizija kroz maglu. Nad nama

je i u nama ta fantastična bol. Kuca i uda-

ra kao čekićem o čelo. Misao. Jer znamo;

sad treba stisnuti zube i učiniti sve. La

patrie est en danger.

11. VRAĆAJU SE.

Usiškin je rekao: vraćaju se. Utjelov-

ljeni optimistički narodni pokret slavi iz-

gradnju Zemlje, ali priznaje; vraćaju se.

I to ne samo slučajno ili tu i tamo. Nego

redovito, u stalnim brojevima. Koji rastu!

Danas već računamo s regularnom emi-

gracijom. Da je dreka na onaj zloglasni

»stopi pusta fraza praznih džepova, to

znade svatko. I zbiva se ludiačka sala:

imamo palestinski ured, stanicu za one.
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parlamentarnom demokratizmu, ali sa so-

cijološkog gledišta nipošto nije postulat

istinskog demokratizma. (Bojim se, u

ostalom, da ćemo mi cijoniste izgledati

ponešto zastarjeli sa svojim apsolutnim

demokratizmom u doba raznih boljševič-

kih, fašističkih, militarnih i drugih dikta-

tura). Izbori nose u sebi uvijek izvjesnu

opasnost korupcije pravoga mišljenja po-

jedinaca, što čihe mnoštvo; mišljenje ma-

se, što glasanjem dolazi do izražaja, ne

poklapa se nužno sa mišljenjem pojedina-

ca, koji čine masu. Ima i jedno drugo, bi-

strije i svijesnije »glasanje«; a to jc javno

mišljenje, »common sense«. Ono nepa-

tvorenije iznaša na površinu lica, koja su

nošena povjerenjem bilo cijeloga naroda,

bilo pojedinih grupa ili klasa u njemu. Nji-

hova su imena opće znana; pa kako bi

proporcijskim izborima došli do mandata

predstavnici raznih grupa, koje su one i

onako iznijele kao svoje > representative

mens«, nije li jednostavnije, da ih se bez

formalnih izbora primi u Jc\vish Agency?

Ta ti Orunbaumovi interimni izbori za

proširenje Jewish Agcncy do saziva kon-

gresa ne bi se mogli ranije izvršiti nego

li izbori za sam kongres. Centu onda dva-

red mobilizovati energije, trošiti vrijeme

i novac? Nije li to tjeranje formalnog, dok-

trinarnog demokratizma ad absurdurn?

Rezolucija, koju je kongres prihvatio,

(omjer glasova 164:87) jest kompromis

izmedju Mizrahija i ujedinjenih zemaljskih

federacija. Svrha je toga kompromisa,

koji nijednu stranu nije posve zadovoljio,

da se nadje znatna većina za osnovu, s ko-

jom će se saglasati Weizmann. Ta rezo-

lucija, saglasno sa svim ostalima, na prvo

%
mjesto stavlja opći židovski svjetski kon-

gres. On će da bira Jewish Agency i da

na nju prenese skupnost prava i dužnosti,

što ih po Mandatu sada ima cijonistička

organizacija. Kongres da se sazove,

po mogućnosti, za tri godine. Do saziva

kongresa neka se iproširi Je\vish

Agency što skorijim prizivanjem pred-

stavnika onih židovskih organizacija

i društava, koja stoje na tlu Palestin-

skog Mandata. U tu se svrhu Egzekutiva

cijonističke organizacije ovlašćuje, da u

sporazumu s Akcijonim Odborom stvori

Council (vijeće), sastavljeno iz zastupnika

židovskih organizacija i iz reprezentancija

židovstava (Jndenschafteiu) raznih zema-

lja, u koliko stoje na tlu Balfourove de-

klaracije i Palestinskog Mandata. Ovaj će

Council da saradjuje sa cijonističkom

Egzekutivom kao vodjstvom Jewish

Agency. On će iz svoje sredine birati od-

bor, čije će se ovlasti regulisati u spora-

zumu s Akcijonim Odborom. Cijonistička

će Egzekutiva u vezi s tim Councilom. sa-

zvati predstavnike židovskih organizacija

židovstava (Judenschaften) raznih zema-

lja u zajedničku konferenciju, u kojoj ima-

ju da se ugovore uslovi njihova učešća u

Jewish Agency, koja će fungirati do sa-

ziva svjetskog kongresa. Broj necijoni-

stičkih članova ove Agency ne smije biti

veći no polovina svih njezinih članova.

Dakle: Prva faza; Egzekutiva sa Ak-"

cijonim Odborom cijonističke organizacije

stvara necijonistički Council. Council

saradjuje s Akcijonim Odborom. Council

bira Odbor, a ovaj saradjuje s našom Eg-

zekutivom kao Jewish Agency. Druga

faza: Kad je stvoren Council, cijonistička

Egzekutiva će zajedno s njome sazvati

Konferenciju; ova će s cijonističkom or-

ganizacijom ugovoriti uslove učešća pred-

stavnika židovskih organizacija i repre-

zentacija i birati imuksimalno polovicu čla-

nova Jevvish Agency. Treća faza; Svjet-

ski opći židovski kongres, koji bira .le-

wish Agency suvereno.

Kako se iz toga vidi, do toga kongresa

ostaje cijonistička organizacija gospodar

situacije, dakle odlučan i odlučujući čim-

benik Jevvish Agency.

Držim, da je time dovoljno iscrpno pri-

kazao pitanje Je\vish Agency. Ako je to

učinjeno opširno, smatrao sam to nužnim,

da se i naša javnost uputi u ovo pitanje, pa

da uzmogne pratiti tok njegova daljnjeg

razvijanja.

U idućim člancima bit će govora o

drugim pitanjima kongresa.

koji prolaze. A tko dolazi? Emigranti!

Bježe. Dok naši »državnici« žongliraju

brojkama. Sve govore o nekih 10.000 Ži-

dova, što je u posljednjoj godini dana ušlo

u zemlju. A bilo ih je samo 7.800. Izašlo ih

je u isto doba iz Palestine preko 4.000.

Gdje ostaju brojevi? Pa da baš uzmemo i

onih deset hiljada, još uvijek moramo da

odbijemo preko četiri! Vraćaju se. Izmu-

čeni, smalaksani, bolesni. Brige, gladova-

nja, nezaposlenost. Groznica, malarija.

Ahasver se vratio odakle je bio pošao,

vratio se da se smiri. 1 opet ga tjeraju.

Gradjani, što radite?! Bankrot privatne

kolonizacije, bankrot Keren Hajesoda,

bankrot politike. Svuda se tek krpa, ši-

vaju se neki ostaci. A oni, koji su bUi po-

šli. ti se vraćaju. Gledali smo ih, kad su

polazili, i mnogome smo se nadali, a još

više smo im obećavali. Vraćaju se, U na-

ma je strah. Od nečesa, što još nikad nije

bilo, od nečesa, što jc kao dan suda, kad

će svatko za sebe t svatko za svakoga

odgovarati. Užasne sjene (jer i nisu nego

sjene) nad našim su razgovorima, vijeća-

njima. Čas je da se učini drugačije. Da se

stvori.

111. JUGOSLAVENSKA KOLONIJA.

- Dvoje smo uočili. Dalje ne podjosmo,

alija izdiše. A ne samo to, nego i povra-

tak se sprema, u punom je toku! Kad ne

bi bilo naše, zaista bi nas to stanje zavelo

na smijeh. Na karikaturu. Ovako: Prva

slika: jak Židov hvalisavac silom otvara

zabravljena vrata, na kojima je natpis

stop i m mi g r a t i o n. Druga slika: ma-

len kukavan Židovčić bježi kroz širom

otvorena vrata, a iz usta mu plazi papir-

nata zmija open emigration. Najprije

je čitav židovski svijet i kao protiv zatva-

ranja palestinskih vrata, a sad ih sami

otvaramo. Da bježimo!

Na omladinskom je sletu bilo prigo-

vora, kad smo najvažnijim označili novac.

Ponavljamo: novac! A naše jugosla-

vensko židovstvo imade prvi i konkretan

cilj: našu kolniju. Pruža nam se moguć-

nost. da popravimo gdje smo zgriješili. I

ne samo d? popravimo. Više. Da naselimo

naše vlastite haluce, pionire iz našega

najnižega kruga. Jedna velika akcija u či-

tavoj zemlji mora da počne. I neka nitko

ne kaže, da su nam sredstva premalena.

Češka je omladina, sama omladina,

skupila za svoju naseobinu 200.000 čeških

kruna. Pridolazi još gradjanstvo.

Svatko će otkinuti što više bude mo-

gao i dat će. Radosna''srca. 1 što će više

dati, veća će mu biti radost. Jer to je ujed-

no otikup. Eno grijeha, za koji možemo

kupiti oproštenje. Kajemo se i dajemo.

A u zemlji će da se diže jedan novi

svijet, jedno novo društvo. Cisto od naših

socijalnih zabluda, svježe i .mlado. Dok se

'>vdje u galuti borimo za ideju Mladoga

Radnika kanda sve u teoriji, dotle ćemo

tamo dolje gledati u plod naših nastojanja,

što će izrasti ne samo sebi nego i nama.

A izrast će iz Zemlje, koja će mu dati

snage i sadržaja, da nam bude znakom,

simbolom, zalogom: te ne ćemo propasti.

Ostvarenje cijonizma
Sir Martin Conwey, član donje kuće

engleskog parlamenta, zadržavao se je

neko vrijeme u Palestini, pa je u >Daily

Telegraphu« objelodanio niz članaka o

njoj. Ove članke, zbog pomanjkanja pro-

stora donašamo tek danas.

Sir Martin Conwey kaže za Palestinu,
da sliči glavi boga Jana; jednim licem

gleda u zemlju, a drugo je upravilo pogled

preko mora. Žitelji ovakovih zemalja re-

dovito pripadaju raznim i često neprija-

teljskim rasama, a to je i razlog, da poli-

tički sporazumi diplomata ne mogu ni-

kad da ukinu protivštine, koje nužno sli-

jede iz nehomogenosti pučanstva. Prin-

cipi vlade većine i autonomije u takovom

slučaju ne dovadjaju do cilja. Istočna obala

Levanta, piše sir Martin Conwey, pripa-

da području zemalja Sredozemnog mora.

Zaledje Sirije i Palestine je područje od

velikog političkog zamašaja, a i od silnih

komercijalnih mogućnosti. Razne su is-

lamske vlasti gospodarile zemljom, no

ona je ipak ostala svojom. Ona je kao neki

most izmedju Istoka i Zapada, koji niko-

me ne pripada. Zbog toga i jest Palestina

koljevka gotovo svih velikih vjerskih spo-

znaja, iz tog opet slijedi, da ona nije niti

arapska, baš (kao ni evropska.

Kopneni put izmedju Istoka i Zapada

uvijek je prolazio Sirijom i Perzij-
skim zatonom. Najvažniji pomorski put

opet ide Sueskim kanalom. Palestina pako

leži izmedju obih ovih puteva i predstav-

lja u neku ruku vazdušnu liniju izmedju

Istoka i Zaipada. Bagdadska će željeznica

jednog dana biti dogotovljena. Zemlje, kao

što su Palestina i Sirija, ne mogu kraj ta-

kovog položaja da se zatvore i zadovolje

time, da obradjuju svoja polja. Arabija i

Mezopotamija imaju veliki interes za Pa-

lestinu, isto tako i zemlje oko Sredozem-

nog mora, a zapadnoevropske ništa ma-

nje. Kad bismo Palestinu i Siriju priklju-

čit velikoj arapskoj kraljevini, kojoj bi

glavni grad bio Meka, otkinuli bismo ih

od zemalja Sredozemnog mora i time bi-

smo zapriječili cirkulaciju civilizacije iz-

medju Istoka i Zapada. Ove dvije zemlje

ne mogu savim da pripadaju niti Istoku,

a niti Zapadu. To su zemlje, u kojima Is-

tok i Zapad koincidiraju; zbog toga mo-

raju imati udjela u životu obiju svijetova,

koji u njima graniče. Trebalo bi iz njih

stvoriti autonomna područja, u kojima će

biti zaštićeni interesi svijeta kao i inte-

resi pučanstva.

Hans Hochsinger.
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U svom apelu, koji je vrlo djelovao

na jevrejske krugove, dao je Sir Mond

izražaja svom zanimanju za nastojanje

američkih Jevreja, da osnuju jednu

Tnvesiiment Bank for Palestine. On je

izjavio, da će o ovom pitanju još konfe-

rirati s Lou's Marshallom i Col, H. Leh-

manom, koji nastoje, da oživotvcjo ovo’

poduzeće.

Obzirom na Jewish Agency izjavio je

Sir Mond, da je pripravan, da kao za-

stupnik Neonomi c Boarda for Palestine

pristupi u Jewish Agency. Po svoj pri-

lici bit će i ICA zastupana. On se nada,

da će se i američki Jevreji dati u dovolj-

nom broju zastupati.

Sir Alfred Mond apelirao je na koncu

na američke Jev’reje, da doprinesu još

veće žrtve za izgradnju Palestine nego

dosada, e bi uspjelo, da se godišnje useli

barem 25.000 Jevreja u Palestinu. Samo

na taj način može ekonomski život zemlje

poprimiti jevrejaki karakter. Iz izjava

Sir Herbert Samuela, s kojim je pred

malo vremena imao dogovore, razabrao

je, da su se prilike u Palestini u zadnje

vrijeme znatno poboljšale.

Iz Palestine

Palestinski je mandat i »de jure«

stupio na snagu. Kako nam iz Ženčve

javljaju, vijeće je saveza nareda na

svojoj sjednici od 29. septembra primilo

do znanja ugovor, što »u ga sklopile ta-

lijanska i francuska vlada glede nekojih

prepornih tačaka francuskog mandata

za Siriju. Kao posljedica ovog talijan-

sko-franouskog sporazuma, stupa »irski,

baš kao i palestinski mandat, koji je do-

sada samo "de facto« vrijedio, i de jure

na snagu.

Kako je poznato, kod ratifikacije

brdskog mandata za Palestinu bilo je

zaključeno, da Engleska mandat provi-

zorno samo de facto vrši. Tek nakon

sporazuma Italije i Francuske glede ne-

kih sporednih pitanja imala bi oba

mandata, .sirski i palestinski, istodobno i

de jure stupiti na snagu. Anticijonisti-

čki su krugovi činjenicu, da mandat vri-

jedi samo de facto, marljivo iskorišćavali.

Židovske ir/vesticije u Palestini, Ha

arec« ddnaša statistiku o kapitalu, koji

je donesen prošlih godina raznim inve-

sticijama u zemlju. Taj iznaša bez obzi

ra- na*imigrant»ki novac preko 2,000.000

funti. Iz nacionalnih i filantropskih

sredstava došlo je 1,120.000 funti, dok su

društva investirala oko 540.000 a pri-

vatnici oko 440.000 funti.

Sir Herbert Sanmel odbija zahtjev

zu uveden'je nacijonalne arapske vlade u

Palestini. Sekretar egzekutive palestin-

skih Arapa, g. Jamel, imao je dogovor

s llig'h Comissioherom Palestine, koji se

je tek nedavno vratio sa svog putovanja

u Evropu. G. Jamel stavio je zahtjev,

da se u Palestini uvede nacijonalna

vlada. High Oomissioner je ovaj zahtjev

odbio motivacijom, da Palestina za ta-

kovu vladu još nije zrela. Zbog tog od-

govora sazvala je egzekutiva palestin-

skih Arapa sjednicu. Kako se glasa,

bilo je na toj sjednici zaključeno, da

predsjednik ekzekutive, Muea Kasina

paša, ponovno pođe do High Comissio-

nerđ, te da mu preda memorandum, koji
bi sadržavao zahtjev glede uvedenja

nacijonalne vlade u Palestini.

Keren Hajesod u Palestini. U Pale-

stini osnovan je centralni K, H. odbor,

ikojemu pripadaju dr. Salkind, dr, Berg-

mann, rabini Ostrovski i Kalvarski. Ovaj

je odbor podređen Waad Leumiju, Za

Sukot blagdane bila je spremljena kam-

panja za Jeirusolim,

Opća radnička organizacija sprema

se, da rezolucijom pozove svoje članove,

da jedan radni dan žrtvuju za Keren

Hajesod.

K jevrejskoj emigraciji iz Palestine.

Na jodnoj sjednici, što ju je održao

Waad Leunii, raspravljalo se i o jev-

rejskoj emigraciji iz Palestine, Ikoja je u

posljednje vrijeme znatno ojačala. Kon-

statovalo se, da dimenzije ove emigra-

cije nisu niti izdaleka takove,. kako su

ili izvjesni krugo\i nastojali prikazati.

Nova umjerena arapska partija. Iz

Jeruzalema javljaju, da su se umjereni

elementi arapskog pučanstva ujedinili u

novu političku partiju. Partija objeloda-

njuje svoj program po kojem proizlazi,

da je voljna saradjivati s vladom Pale-

stine, iako vlada ne će da prihvati sve

njene zahtjeve. Stranka zabacuje Bal-

fourovu deklaraciju, kao i sadašnji ustav

Palestine, te zahtjeva narodnu zakono-

davnu skupštinu, ukidanje »Ušura« (de-

setine u naravi) Kuvodjrnje prisilnog

polaska škole.

Učestvovanje vlade Iledžsisa u savezu

naroda. Arapska je vlada svome posla-

niku u Rimu, princu Lotfalahu, stavila

u dužnost, da je zastupa u Savezu Na-

roda. Savez je Naroda primio do znanja

izvještaj komisije glede potvrde ovog

zastupstva. Kraljevina Hedžas potpisa-
la je i versajski ugovor, bila je dapače

jedan od prvih članova saveza naroda,

no u znak protesta protiv ratifikacije

palestinskog mandata nije dosada slala

svog zastupnika na sjednice saveza na-

roda. Ovaj najnoviji korak vlade Hedža-

sa može se shvatiti kao napuštanje nje-

zine intrasigencije spram s; stema man-

data, koji je proveden u arapskim zem-

ljama.

Trgovački položaj u Jeriisolimu u mje-

secu augustu 1923. Ovog se je mjeseca

.trgovački položaj malo poboljšao, pa u

trgovačkim krugovima vlada mišljenje, da

če se položaj još više oporavit. Jedan je

od razloga oprezan postupak trgovaca,

kuji su ograničili vanjske narudžbe, a dru

gi je rarlog opća tendencija suzdržavanja
u pogledu investicija u gradjcviuc i zem-

ljišta. Sve ovo je povoljno djelovalo na

nazadovanje cijena.

Uvoz je u lipnju spao na najniži nivo,

što postoji od veljače 1921.. dok je eks-

port spram prošlog mjeseca narasao za

LE 90.000.

U augustu bila je u Jerusolinm trgovi-

na žitom vrlo živa. Oko 7000 tabeha (I ta-

beli = 23 kg) bilo je iz Samari je i Trans-

jordanije dovezeni u grad. Cijene su po-

pustile, pošto trgovci nisu htjeli da veće

količine spreme. Oradjevna je djelatnost

opet oživjela, jer se nastoji, da se sve za-

počete gradnje dovrše još prije početka

kišovitog vremena. Početkom mjeseca au-

gusta pohodilo je Jerusolim 5.30 turista i

oko 3000 hodočasnika. Uslijed toga je ma-

loprodaja znatno oživjela.

Izgradnja luke u Haifi. Kako je Je-

rusol.mski 1.C.8. izvjestitelj iz navodno

pouzdanog vrela saznao, započet oe se

gradnjom luke u Haifi početkom idućeg
proljeća. Luka će biti tako prostrano

izgradjena, da će moći pristati i brodovi

s tonažom od 10-J 2000 tona. Kod grad-
nje b!t će uposleno oko 3000 radnika.

Indust»Jalni projekti u Palestini. Van

Vriesland, član palestinske oijonističke

egzekutive, dr. Halipem i gg. Goldberg,
Naidić i Zlatopolski održali su nedavno n

Parizu satanaik, na kojem su pretresali
ekonomsko pitanje. Formulacija njihovog

nazora o tom pitanju kaže, da je najbolji

način, da se povisi broj naseljenika, taj,
ako se brzo ostvare industrijalni projekti.
Novo društvo za proizvodnju cementa,

kujo već raspolaže kapitalom od 1,259.000

dolara, kao i svote, što ih je cijonistički

kongres stavio na raspolaganje, znatno će

olakšati razvoj industrije. Oosp. Goldberg

je uvjeravao, da će svaki plan za unapre-

djivanje useljavanja u Palestinu, u Ame-

rici doživjeti dovoljnu potporu.

Promet osobnim I teretnim automobi-

lima u Palestini. Palestinsko društvo za

promet motornim vozilima, uvelo je dnev-
ni osobni i teretni saobraćaj izmedju Jafe

i Jenisolima. Osobni promet vrši se u sta-

novito doba dana, a vožnja traje kroz ci-

jelu liniju tri sata, tc stoji 17 i Vz pijastera.

Teretna kola ne idu u odredjeno doba, no

pošiljka, koja je za dana predana, dolazi

još noću u Jerusolim, odakle se slijedećeg

jutra dalje otpravlja.

Doskora imao bi se uvesti dnevni te-

retni i osobni promet izmedju Hebrona,

Jenisolima, Rišon Lecijona i Jafe, a osim

toga osobna automobilska linija izmedju

Jenisolima i Hebrona sa tri sveze dnevno.

Gajenje duhana u Palestini. Izgledi

nove žetve u okolišu Jafe. Izgledi na novu

žetvu smatraju se dosta povoljnim. Lo-

kalni uzgajatelji upravo oplemenjuju kva-

litetu lišća. Misli se, da prodaja robe ne

će nailaziti na poteškoće, no ipak se vlas-

nicima s prodajom ne žuri, jer misle, da

će cijene nakon vrenja biti povoljnije.
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Iz Jugoslavije
Iz sjednice Radno®; Odbora. Dno 10.

o. mj. održana jo sjednica, kojoj «u pri-
sustvovali i članovi Saveza senijora

Bar-Giore, kao i nekoji cijonistioki gra-

đani. Raspravljano je o općem stanju

cijonističkog pokreta, o položaju u Pa-

lestini, a tim u vezi i o osnuttku jugosla-
venske kolonije. Iznesen je prikaz o

sramotno malom odazivu organizovanih

cijonista za tu akciju, te stvoreni zaklju-

čci, da se to stanje ukloni. Jedan je od

ovih. da se u Zagrebu reorganizira Na-

cijonalno društvo. Pripremne radove

imade da vrši Savez senijora Bar Giore

Nadalje je iznešeno stanje Keren Haje-
soda u Jugoslaviji, te je jednodušno do-

šlo do izražaja mišljenje, da se čitav taj
rad postavi na najintransigentnije, lič-

no stanovište osobito u odnosu spram

plaćalaca šekela. Konačno je još ra-

spravljano o zadaćama novog Nacional-

nog društva i naglašena je potreba za

uzdržavanje halučke stanice u Zagrebu.

Akcija za Keren Hajesod i Jugosla-
vensku palestinsku koloniju u Novom

Sadu.

U jutro 7. o. mj. stigli su u Novi Sad,

da ožive i provedu akciju za Keren-Haje-

sod, gospoda Dr. Adolf Friedemann

iz Amsterdama i članovi R. O. S. C. J.

Lav S t e r n i Dr. Alired S i n g e r. Prije

podne toga dana konferirali su sa užim

odborom Židovskog nacijonalnog društva

pod predsjedanjem g. Dra. S a 111 e r a. a

popodne istoga dana započele su konfe-

rencije sa onim novosadskim Jevrejima,

koji bi došli u obzir, da se stave na čelu

akcije i da je lično i materijalno podupiru.

Predstojnik novosadske bogoštovne opći-

ne gospodin Bemat E rnst pokazao je

puno razumijevanja za potrebe hitnog sa-

biranja sredstava u korist obnove Pale-

stine. Gospodin predstojnik Ernst nije se

nijedan čas postavljao na stanovište, da

on nije cijonista. niti se pozivao na to. da

mu novosadski cijonisti prave u općini

opoziciju, nego je sasvim jednostavno i

uvjerljivo izjavio, da smatra danas duž-

nošću svakog Židova bez razlike, da u što

većoj mjeri doprinese za Keren Hajesod.

Sazvao je sjednicu cjelokupnog predstoj-

ništva za utorak 9. o. mj. Na toj sjednici

imadu predstavnici Keren Hajcsoda dati

svoje referate i staviti svoje predloge

glede provedbe cijele akcije. Gospodin

predstojnik Ernst izjavio je svoju priprav-

nost. da on sa nekoliko prijatelja udje u

mjesni kuratorij Keren Hajesoda r da upo-

trijebe sav svoj upliv kod svojih židovskih

sugradjana. da ih sklonu na podupiranje

Keren Hajesoda. 8. i 9. o. mj. posjetio je g.

Dr. Adolf Friedemann u pratnji podpred-

sjednlka novosadske židovske bogoslov-

ne općine gosp. flirschenhausera i

nekolicinu novosadskih Jevreja nečijom-

sta. koje je posjete želio gosp. predstoj-

nik Krnst u cilju, da ta gospoda već prije

sjednice budu informirana, o četnu se radi.

Gosp. Dr. Friedemann našao je svagdje

najljepši prijem i sva su gospoda obećala

svoju saradnju i potporu. Gospoda Lav

Stcm i Dr. Singer posjetili su na 8. o. mj.

nekolicinu novosadskih cijonista. da ih

priprave za plenarnu sjednicu novosad-

skih cijonista, koja se je imala držati isto-

ga dana na večer. I ako to nije bila glav-

na svrha tih posjeta, primljeno je već to-

kom ovih dvaju dana prigodom tih posje-

ta nekoliko novih obveznica u korist Ke-

ren Hajesoda. dok su neke starije obvez-

nice znatno povišene. Mi znademo samo

za tečaj akcije do 8. popodne, jer nam do

ovog časa još nijesu stigla izvješća o ple-

narnoj sjednici novosadskih cijonista od

8. o. mj. i o plenarnoj sjednici predstojni-

štva novosadske bogoštovne općine od

9. o. mj. Prema rezulatu do sada nam po-

znatih posjeta i pojedinačnih konferencija,

držimo, da će akcija u Novom Sadu vrlo

lijepo uspjeti. Prema programu trebali su

cijonisti nakon plenarne sjednice od 8. o.

mj. da potpišu svoje obaveze prema Ke-

ren Hajesodu. a na plenarnoj sjednici

predstojništvu novosadske bogoštovne

općine od 9. o. mj. trebalo je izabrati no-

vosadski kuratorij za Keren Hajesod, koji

bi sastojao od cijonista i neciionista.

Rado bilježimo, da sa strane necijom-

sta nije bilo niti najmanjeg (pokušaja, da

se otmu dužnosti rada za Keren Hajesod,

upravo obrnuto, svi su tu dužnost priznali

kao nešto, što se razumijeva samo po

sebi. Posve je očito, da je Keren Hajesod

ona platt-forma.na kojoj mogu i treba da

se sastanu i cijonisti i necijqmsti i da upra-

vo u zajedničkome radu za Keren il.ije-

sod padaju sve opreke i sitničave razmi-

rice i polažu se temelji jednom sistemat-

skom uzajamnom radu u korist židovstva.

Od necijonističkih ličnosti, koje su

pred vidjene, da udju u novosadski kura-

torij spominjemo uz gospodina Fr nta

predsjednika novosadske bogoštovne op-

ćine gospodu: Dr. L u s t i g a. potpred-

sjednika iste opčine i gosp. Maxa K a s-

s o i t za. ravnatelja Industrijske i trgo-

vačke štedionice đ. d. Novi Sad, koji su

obećali svoju aktivnu saradnju, od koje

se nadamo velikim uspjesima.

Vodeći računa o teškim gospodarskim

prilikama, naročito o oskudici novca, Što

vlada u Novom Sadu, (ako i nešto manje

nego u ostalim gradovima naše države),

što ipak djeluje na raspoloženje ljudi, ne

će dakako taj rezultat biti tako velik, kao

što bi vjerojatno bio pod nešto boljim go-

spodarskim prilikama. Ipak moramo na-

glasiti. da nitko u Novom Sadu. bio cijo-

nista ili ne, nije oskudicu upotrebio kao

razlog ili izgovor, da se akcija zasada ne

provadja. nego su svi jednodušno bili mni-

jenja. da se akcija imade bez obzira na

momentane prilike započeti i provesti tlo.

potpunog završetka. Prema prvobitnom

programu trebali bi delegati Keren Haje-

soda obići nekoliko mjesta u Vojvodini.

Nu prema želji novosadskih Jevreja. cijo-

nista i necijonista, oni će ostati n Novom

Sadu makar i tri tjedna, dok se cijela ak-

cija u Novom Sadu ne dovrši. Još nam je

napomenuti, da je više cijonista i necijo-

nista izjavilo svoju pripravnost, da pozo-

vu u svoje kuće krug svojih znanaca i
,■ .-

jatelja na crnu kavu ili na čaj poslije ruč-

ka ili večere, pa da se u takovim krugo-

vima provede akcija. Na ovaj će način

hiti moguće, da se brže. obuhvati veći dio

Jevreja, jer se posjetima od čovjeka do

čovjeka gubi vrlo mnogo vremena. Pro-

pagandistički rad u manjim krugovima

vrlo ujed nostavninje tehničku stranu ci-

jele akcije.

Obzirom na prešnost sabirnog rada u

korist jugoslavenske palestinske farme

zaključeno je, du se u isti mah sabire i za

Keren Hajesod i za koloniju. Kad bi se

sada sabiralo samo za jednu od tili insti-

tucija. onda bi vjerojatno druga institucija

bila za dulje vremena onemogućena. Na-

djena je solucija, da se sa znanjem i pri-

volom darovatelja sabrani prinosi razd -

jele izmedju Keren Hajesodia i kolonije u

omjeru 4:1, čime se isključuje svaka kon-

kurencija i jednini mahom provadjaju Uvi-

je akcije.

Ovo dobro raspoloženje za Keren Ha-

jesod pripisujemo u prvome redu XIII

kongresu, kojega je cijelo židovstvo pra-

tilo sa velikim interesom i koji je posvuda

raširio spoznaju, da su svi Židovi dužni,

da u ovome času učine najveće napore, da

putem Keren Hajesoda uzdrže i izgrade

naše pozicije u f:rec Izraelu. Nema sum-

nje, da će uspjehu pridonijeti i sama lič-

nost gosp. Dr. Friedemanna. koji je pripa-

dao najintimnijem krugu Herzlovih surad-

nika i koji je svojim nastupom svagdje

izazvao najbolji dojam, pa samo vrlo ža-

limo, što će gospodin Dr. Friedemann la-

ko kratko vrijeme boraviti u našoj sre-

dini. te mu ne će biti moguće, da posjeti

veći broj mjesta.

Mi ćemo u slijedećem broju donijeti

BROJ 43 >Ž I D O \f
5

„SIDRO"
d. d. za trgovinu željezom

ZAGREB
VlašKa ulica broj 40.

Telefon br. 69 i 21-30.

Olovna sačma Trajno žaruće peći

Lijevane peći Lijevani štednjaci

Limene peći Limeni štednjaci

Dimne cijevi Plinske cijevi

Nadgrobni križevi.

Uloške na knjižice ukamaćuje odsele sa

'*\ * f

te vrtića Iste bez otkaza

nEDJUNfIRODNfI BflNKfl D. 1
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daljnja izvješća o radu
za Keren Hajesod

u Novom Sadu.

Rabinslut izjava. Prema pisanju

»Jiid. Volksblatta« izjavio je Dr. Oerson

na sastanku vjerskih poglavica Su-

botice dne 27. septembra ove godine,

kojem je prisustvovao ministar na-

stave D<r. Voja Janjić, da rabini

odustaju od državne subvencije, jer da

bogoštovne općine daju rabinima toliku

plaću, da mogu od nje živjeti. Nadalje

je reflektiralo dr. Gerson na izjave mi-

nistra, da država kani da sagradi rabin-

ski seminar u Sarajevu, da će taj naum

. *
' i t.»

biti onemogućen opozicijom ortodoksnih

općina. Donašamo to bez komentara.

Vjenčanje. Odjica Kini Singer, kći na-

šeg poznatog sumišljenika Dr. L. Singera,
vjenčat će se dne 18. o. mj. u zagrebač-

kom hramu s gosp. Hermanom Schloss-

bergerom.

6 »ŽIDOV« BROJ 42.

Vjeran čuvar Vaših zubi jest

»LTODONT«
pasta za zube. jedan pokus i Vaše je

povjerenje osigurano!

Dobiva se u ljekarnama i drogeriama!

LVO fl. đ. za finu kozmetiku i farmaceutsko industrija, Zagreb

DIONIČKO

DRUŠTVO 99
MERKUR

TELEFON:

17-95

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

ZAGREB - ILICA 31
PAPMERKUR

BRZOJAVI

Veletrgovina
pUaltg, risačeg, novinskog, to

omotnog papira

Vlastiti proizvod
biljefnica, notesa, blokova i konfek-

cija svih proizvoda i papira

TvorniCko skladište

kuverata, te pisaćeg i risaćeg pribora

MANUFAKTURA
Robni odio Centralne banke d. đ.

ZAGREB, Strossmayerova ulica 2.

MAMO BOROVIC
Brzojavi: MABOR Telefon: 11-31

„TEVIT
Poduzeće za elektrolndustrijn Itrgovino

Telefon 14-39 ZAGREB Gajeva ulica 15

Izvadja: Električna instalacija svi-

jetla, telefona, kućnih

zvonila i reklama

Preuzima : Uredjaje električ. cen-

trala, pogona, prenose

sila, popravljanje sviju
vrsti električnih strojeva

UltauTnlt

Ferdo Hirsohl tt
J*la«ćrr trg 13ZI6REB Telcfoa br. 279

PMlovaica: Petiinjska alica broj 4

Preponi ča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih

strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebština. Solidna ruta,
brza posluga, cijena umjerena.

ŽELJEZNE KREVETE
te razno željezno pokućtvo, bravarsku robu, vijke 1 zakovnice u svim mjerama
proizvadja, te drži stalno na sladiitu. Najbolje kakvoće uz najsolidnije cijene.

ZM A INDUSTRIJA ŽELJEZNE ROBE D. D.

TELEFON 7-43. ZAGREB PETRINJSKA 3.

Posjetite ntiu stolnu izložbu.

PAMUK A. ROMANO
sve vrsti i ZAGREB,

u svim brojevima BoŠkovićeva ulica broj 15

Žuti bijeli farbani Brzojavi: DIANA Telefon broj 23-66

MOIINO
žutica platno

Sifoni

engleski talijanski

Izr. bogoštouna općina u Kopri unići.

Broj 116b-1923.

Natječaj.
Kod izraelitske bogoštovne općine u

Koprivnici imade se odmah popuniti mjesto

rabina
koji ujedno imade biti i vjeroučitelj na kr.

realnoj gimnaziji i pučkim školama.

Beriva ustanovit će se prema dogovoru.
Natjecatelji treba da znadu hrvatsko-

srpski jezik ili barem koji drugi slavenski

jezik, ali se u potonjem slučaju imadu
obvezati potpuno naučiti hrvatsko-srpski
jezik, a povrh toga treba, da potpuno vla-

daju hebrejskim jezikom.
Svoju općenitu naobrazbu imade natje-

catelj da dokaže svjedodžbom zrelosti i

diplomom o polučenom doktoratu filozof-

skog fakulteta, stručnu pak naobrazbu di-

plomom kojeg seminara ili triju priznatih
rabinskih autoriteta, te ne smije da je pre-

vršio 40. godinu života.

Ponude sa prepisom svjedodžaba, koje se

ne vračaju, kao i opis predživota sa na-

znakom podataka o naukama i prijašnjem
službovanju, imadu se upraviti na predstoj-
ništvo što prije.

Samo onima, koji će biti pozvani na pokus,
odobrit će se naknada putnih troškova.

Predstojnlštvo Izr. bog. općine

U Koprivnici, dne 10 listopada 1923.

Tajnik: Predstojnik:

Splegler v. r. Hirschler v. r.

TRGOVINA RUBACA NA VELIKO

„MARS" d. d, poalovodja: IGNJAT NEUSSER

ZAGREB, Sajmište broj 55 (produljena Hatzova ul.)

Tvrtka

m.marbcrgerlsln
Sajmište broj ZBBREB u vlastitoj palači

Preporuče svoje bogato skladište umjetne kože
(Kunstleder) za tapetare, sedlare I knjigoveže,
voštanog porketa (Wichsleiwand), pletene (Wirk-
waren) i gumene robe uz tvorničke cijene, pro-

daja samo na veliko.

Na zahtjev šaljemo cijenlk i uzorke.

Posjetite naše skladište!
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Gumene pete i
~
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Gumene potplate

jeftinije i trajnije su nego od

kože! Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!

Proa osječka

IDORHICfI Zfl PRERADBU DRDfI D. D.

fltelier za umjetničko uredjloanje stanova

E
.

Telefon 2-41, ZAGREB Gajeva 12.

PORUĆTVO <f

Sve vrsti uz svaku cijenu.

INSTALACIONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER

BAKAČEVA V A riDFR TELEFON

ULICA BR. 5 BROJ 6-U

UVADJANJE ELEKTR POGONA (CENTRA-

LA), DVNAMO STROJEVA. ELEKTROMO-

TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

- - - STRUKE. - - -
-

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo-

trcoljene u svim dimenzijama za brz-

ino, posije, ugal] i t d, dobijo se

najjeftinija kod tvrtke

SCHOTTEH I DRUfi
litaim II ZAGREB lllltu li li

fflßulama sve vreti upotrebi) enlb rreć*

MlraiSllll us najveću dnevnu cijenu

lifnd a ptirijliMji iippiaoćlTlk paijnt

Na veliko! Na veliko!

Kolonijalna roba

specijalno kava uz najjeftiniju cije-

nu kod tt.

I. Dragoner, Zagreb. Nikolićeva 4.

ELEVATOR
D. D ZA KEMIJSKU INDUSTRIJU

ZAGREB
KUKOVIČEVB HICI. U. lELIIOIIIIJ 27-M.

KOZMETIČKI ODIO ~ESA“

Eau de Cologne, Eau de Cologne russe,

Bay rum, Eau de Quinine, Odix, voda,
Odix pasta, Odix prašaka za njegu usta

i zubi, ~ESA“ osvježujuća voda iza bri-

janja, „ESA“ cream (bezmasna) ~ESA*
Coldcream, Parfumi najbolje vrsti etc.

Proizvadja jedinu najbolju te domaću

MtAVA »■"(»IK

m-viNou

EV \0

rejUK^LAIDR

•ku r

noviou)ELEVATOR RADIUH J&rtf

Najveća tvornica pefalnog
voska u svim kvalitetnim«.

KQOJACKAS/OPANA

4| =

HINKOĆRAF

hr-

Cijene umjerene • iZRADftA BRZA

Pr»e|3oraUGLLje -se- P- (M
•

c£osyp®GU-2A* l2Lt®cXcljbu

©cijela.
izb©i?

n^riY)i]}b englezKij?
<2l>C©{c9YA mf

IMPORTNA KUĆA

D. HIRSCHL I DRUG

SAJMIŠTE 51 ZAGREB SAJMIŠTE 51

TELEFON BROJ 22-72. TELEGRAM: HISCOMP.

nudja na veliko manufakturnu robu

MetaloKemiKa d. d.
za KemičKe I rudarske proizvode

Zagreb Beograd
StmiDßjiroia Ilica bp. 6 A Iralja Petra alica bp. 82

Brzojavi: Melalokemika Telefon inlerurb. 16-11

KOVINSKE i željezne polufabrikate
KOVINE i sve kovinske legure

KEMIKALIJE, osobito
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPFTZER. Tiskara »MERKUR« d. d., Zagreb
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HIENER BANK-VEREIN
HRVATSKA PODRUŽNICA, ZAGREB

Palmotićeva ulica broj 22.

Brzojavni naslov; BANKVEREIN

Obavlja sve bankovne transakcije.

Nosite radi njihovih

mnogih prednosti

kaučuk pete i potplate.

„m ACHE II «

Agentura za prodaju kuća i zemljišta.

Berislavićeva 4.
- ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankari. Dioničarska društva,
Amerikanci, advokati, lekari, senzali, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,
najjeftinije, najuspješnije možete kupiti-prodati
kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dobrog
glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

kotiranu tvrtku
*•> MACHKIfi^

Domaćice
tražite hod Đašeg trgovca

samo najbolje belgijsko

Plavilo
za rublje

Vi

•'••vilinnih^SLS
L/

SŽ

&ie

Ziititni znak sa makom „Deva
‘

Slifis sklallite za ]cgHtivl)B;

II

„Fatria
zadruga za kemijske

potrepštine, Zagreb.

Preradoulćeua ul. 12

: telefon broj 16-91 s

Hpoz decenije

poznati I prn-
/

kušani od ha

trena tišti /Q
materijal !
za pokri- /

r/y* /izoliranje
/ nepro-

f— i
/ močljivo,

/trajno, HCe-

f /nje za uzdr-

/davanje nepo-

trebno.

Uzorke besplatno šalje:

Hrvatska

industrija katrana

dioničarsko drušloo

u Zagrebu

Trenhosa 18 - Teief. 3-B¥

Uudi vlastite proizvode: Krovnu

Ijepenku katranisanu,ploče za izo-

liranje proti vlazi, kameno-ugljeni

katran, katranouo ulje, stnolnf ce-

ment, naitalin. benzol dupl. rali. i

soc ine katranove derivate, kolo-

maz, mast za strojeve i gatre itd.

Najviše uspjeha

u Vašem podu-

zeću možete po-

lučiti ako ogla-

šujete u našem

listu!

IJI

Jedino najoeće specijalno skladište krat-

ke nakifne i pletene robe samo na

oeliko, niske cijene, solidna podoorba

Dragutin Ullmann, Zagreb
Ilica 36 Hica 36

Centralna esknmptna i mjenJaCna banka dioničko društvo
ilhcljshi kapital.. Din. 25,000.000

Ražena 6,000.000 Zagreb Narsoretsba ulico broj 4,
(kod Srpsko-pravoslovne crkvo

Podružnice:
BROD n S

Starčevićeva ul. br. 4

DJAKOVO
Wilsonova ul. br. 4

OSIJEK

Trg Kralja Petra br.

OBAVLJA: sve bankovne tranzakcije PRIMA: uloške na knjižice i tekući račun i

plaća najbolje kamate, KUPUJE I PRODAJE: valute i devize, te ih obračunava naj-

povoljnije, IZDAJE ; čekove, akreditive i jamstva na sva mjesta u zemlji i na strani.

Ulagati dobivaju visoke premije, koje se izvlače V puta godišnje! Tražite prospekt!

P NENATKRILJIVO SREDSTVO ZA ČIŠĆENJE SVIH VRSTI KOVINA

ll 11111 ll ČUVfljte Se patVOrina!
Jedini tvorničari: Zahtjevajte uvijek samo: || lll|| |

U 1 Kl 1111 GRUBIĆ I DROBAC, tvornica kem.-tehn. proizvoda d. d., ZAGREB UIKI U U
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